

再教育營，究竟是什麼



長久以來，中國政府和新疆人民一直處在衝突、緊張的政治拉扯中。新疆地區這1,000多萬名人民，文化以伊斯蘭教和維吾爾語為主，但他們的文化長期受到打壓。

根據美國國務院的紀錄，從2017年起，中國政府已經將超過80萬名維吾爾族人、哈薩克人與其他穆斯林少數民族族人囚禁在新疆「再教育營」中。進行所謂的再教育工作。

「再教育」顧名思義就是再次教育。指成年人重回學習機構進行學習，以達到政府需要的教育目標。但是新疆的再教育營，卻有不一樣的解讀。

「再教育營」的不同解讀

中國政府表示「再教育營」是充滿善意的職業訓練所，是為了幫助維吾爾族人和穆斯林族群更簡單地融入中國社會，課程內容包含語言、文化、愛國心、專業技能……等等的相關課程，而且還提供住宿與飲食，是一個「照顧人民」的機構。

然而，中國政府的說詞，卻被裡面的員工狠狠洗臉。

身為哈薩克族人的薩吾提拜是個女孩，在新疆出生長大。原本在幼稚園教書的她，某天被政府官員命令調職到其中一個教育營教中文，對擁有哈薩克語和中文雙語能力的薩吾提拜而言，教中文是個非常理想的工作。

然而，在她抵達集中營後，她很快地發現她的任務不只是教中文。「他們告訴我，政府正在實施一項漢化政策，還說『好的就能變成漢人，壞的就摧毀到底』。」薩吾提拜說：「不僅如此，他們還命令我告訴拘留者們：『你們之所以活著，都必須感謝共產黨的恩情。』教導他們以『中國人』的身份對共產黨忠誠。」

教書的過程開始，那成了善良的薩吾提拜惡夢的開始。

教學方面，學員不一定有桌椅，要被迫罰站數個小時，也被要求向中國領導人習近平的照片高聲複誦「習近平萬歲」等口號。如果拘留者無法達成每天的「學習進度」，例如在中文課程落後，或是無法記住中國傳統節慶的中文名詞，就會被懲罰。「無法跟上學習進度的人會被禁止飲食和剝奪睡眠。」薩吾提拜說：「但他們的食物條件糟透了。三餐都是一勺稀飯跟一塊麵包。」

學習的內容感覺不太有趣，但如果有人違反教育營的規定，那又是另外一個地獄。

反抗者的悲慘狀況

那些「無法被教化」或反抗中國思想的人，會被注射和投餵藥物。藥物的成分不明，當拘留者被帶離他們的牢房後，一陣子回來，往往雙眼迷茫、安靜順服地睡整天，大多人再也無法正常對話。同時，薩吾提拜也懷疑集中營中有性暴力和性侵案件的存在。「警衛會把某些美麗年輕的女性拘留者帶離牢房，一段時間後再把她們帶回來，有時候在半夜發生。她們回來後感覺都變了一個人，極度恐懼並且渾身是傷、陰部流血，看得出來她們慘遭性侵……在那裏，哪怕最乖巧的女孩，都有危險。」

學習很痛苦，那麼生活呢？

根據薩吾提拜的描述，拘留者睡在狹小骯髒的牢房中，床和馬桶就放置在同一個空間裡，馬桶無法沖水，拘留者必須在警衛的監視下上廁所。「一個有蓋子的水桶就是他們的馬桶。水桶滿了就滿了。」而且被關進來的人如果是孕婦，將會強迫墮胎，沒有人可以在牢房生孩子。

三餐的飲食極少，而且有時食物中都有蟲子，連水都是配給的，如果勞動服務後太渴，喝完一定的量，就不能再喝了。如果要求多餘的水，會再受到嚴厲的懲罰。

當然，一切總有結束的一天，「再教育營」會有結業證書，在你沒有領到前永遠不能離開、也不能跟外界聯絡。不過這個結業證書，須歷經非常嚴苛的條件才能拿到，因此她鮮少看見有人離開。許多拘留者都受不了每天高度洗腦和壓迫的生活，而走向自殺一途。

揭露新疆再教育營真相

前幾年，薩吾提拜從中國新疆潛逃到哈薩克，並接受CNN的專訪，揭穿她在再教育營目睹的不人道折磨和洗腦行為。她哭著向記者說：「我知道這些人是完全無辜的，他們什麼都沒做。我沒有辦法幫助他們逃離折磨，我只能在心裡發誓，總有一天我會公開揭露再教育營中的實際情況。」

受訪後，薩吾提拜成了中國的通緝犯，政府積極要將她引渡回國進行審判。她的律師極力向哈薩克政府爭取庇護，表示若薩吾提拜被遣返回中國，一定會面臨死刑威脅。「我是親眼目睹集中營真相的人，中國會無所不用其極地把我抓回去處死。」

但對於這些說詞，中國政府則堅決否認，並指稱她仍積欠中國政府龐大的債務，因為積欠過多才逃亡他國，而且還謠言薩吾提拜向媒體傳達不實謠言、破壞中國的國際形象。中國政府強調一切都是謠言，更呼籲造謠者停止發言，政府可以不追究。

聽完中國的聲明，薩吾提拜只是嘆口氣說到：「不可能不追究的，中國只會放過已經死去的人。」

層次一	層次二	層次三
中國對於再教育營的解釋為何？	根據 <u>薩吾提拜</u> 的說法，中共的在教育營針對教育、懲罰、生活方式，各有何不人道的做法（各舉出一例）？	看完雙方論述，你比較相信哪個，為什麼？